



# Печатный орган Комуча «Мелекесская газета»

В период Февральской и Октябрьской революций в посаде Мелекесс выходили газеты революционного содержания. В июле 1917 года большевик Е.Н. Аблов издавал газету «Рабочий». Революционные настроения поддерживала газета «Известия Мелекесского Совета рабочих депутатов», выходившая с 1 мая по 15 июля 1918 года, редактор – Е.Н. Аблов. После того, как посад был занят войсками Народной армии Комуча, в июле – сентябре 1918 года здесь печаталась «Мелекесская газета». До недавнего времени димитровградским краеведам не было известно содержание номеров этого раритетного издания.

28 июля 1918 года, когда большевики оставили Мелекесс и пришел чехословацкий корпус, в посаде по инициативе земского врача Фёдора Викторовича Яблонского вышел первый номер «Мелекесской газеты». Ещё в 1906 году Яблонский подал прошение к губернатору Самарской губернии с просьбой выдать разрешение на издание «Мелекесской газеты», но получил отказ из-за того, что оплатил прошение гербовым сбором в 1 р. 50 к. вместо 2 р. 50 к. Спустя 12 лет после отказа, в смутное время безвластия, земский врач получил возможность издавать местный печатный орган. Номера этой газеты за 1918 год мною были обнаружены на сайте Национальной электронной библиотеки, оригиналы издания хра-



«Мелекесская газета» № 1. 28 июля 1918 г.

нятся в Российской государственной библиотеке.

Редакция газеты разместились в доме купца Жирнова, в котором в 1918 году находился Мелекесский союз потребительских обществ. В эту контору жителям предложили приносить рукописи статей для печати. Также прозвучало обращение к правительственным и общественным учреждениям, политическим и профессиональным организациям с просьбой доставлять материалы о своей деятельности. Лица, проживающих в уезде, призывали присылать корреспонденцию о том, что делается в их сёлах, деревнях, и не стесняться плохого изложения и малограмотности. Отмечалось, что редакция, не располагающая большими средствами, не может оплачивать работу сотрудников и обращается исклю-

чительно к гражданскому чувству жителей. Издание выходило два раза в неделю: по воскресеньям и средам, объём газеты составлял четыре страницы.

На страницах «Мелекесской газеты» обозревались мировые и внутрироссийские новости, распоряжения Комуча и, что самое ценное для нас, освещались события, происходящие в Мелекессе. В заглавии страниц печатались лозунги: «В единении – сила» и «Да здравствует Российская Демократическая Федеративная Республика!»

Печатный орган позиционировал себя как демократическую площадку антибольшевистского толка. При этом подчеркивалось, что борьба с Советской властью не означала возврата к старому, царскому порядку. Показательна заметка «Как они «поняли», в которой рассказывается случай, как с приходом чехов владелец мелекесской гостиницы Хайдаров выгнал своих служащих из номеров, заявив им, что хватит из него верёвки вить и «власть теперь наша». Упоминается, что подобное отношение к служащим было допущено со стороны двоих представителей купеческого класса. Редакция, осуждая подобное, предлагала решать споры через профессиональные союзы.

В № 1 в разделе «Хроника» говорится о заседании Мелекесского



Дом Ф.В. Яблонского по ул. Хмельницкого (бывш. Посадской)



комитета защиты Учредительного собрания, организованном А.И. Кочкуровым. На заседании избраны две комиссии: судебно-следственная и ревизионно-следственная. Признано желательным организовать биржу труда. Для вопроса о финансировании Комитета решено, что содержание нужно брать от поступления процентного отчисления месячного содержания служащих учреждений. На заседании решено организовать самообрану в посаде, за оружием в Симбирск был делегирован Яхтенфельд. Заместителем председателя Комитета избран В.И. Савинский, до 1917 года работавший учителем в женской гимназии, с марта по октябрь 1917 года – председатель Комитета народной власти.

Главным и насущным экономическим вопросом тех дней в посаде было финансовое положение мельниц. Ни у конторы Маркова, ни у конторы Таратина не было средств на содержание фабрик. Мельницы принесли убыток, главным образом потому, что полученную муку сдавали продовольственному Комитету по твёрдым ценам. Помощник уполномоченного Комитета членов Учредительного собрания А.И. Кочкуров разъяснил, что, согласно приказу Комуча, твердые цены на хлеб отменены, следовательно, и мельницы в продовольственный Комитет должны сдавать продукцию по рыночным ценам. В газете отмечалось, что продовольственное дело регулировалось спекулянтами. Местные торговцы покупали муку простого размола, привозимую из деревни крестьянами по 11–13 рублей за пуд, и продавали гражданам по 27–30 рублей. При этом городской продовольственный отдел из городских лавок продавал овощи не непосредственно потребителям, а спекулянтам оптом. Нехватку продуктов в посаде власти пытались решить путём обмена товаров на хлеб на станции Нуллат. Газета сообщала, что Мелекесский союз кооперативов и Союз потребительских обществ отправил 100 пудов сахара и 300 кип мануфактуры для обмена на хлеб.

Не только горожане и обыватели присылали статьи в редакцию. В «Мелекесской газете» № 4 была напечатана статья «Почему и за что сражаются чехи в России» за авторством А. Неверова. Александр Сергеевич Неверов (настоящая фамилия – Скобелев) – русский писатель и драматург, автор знаменитой повести «Ташкент – город хлебный». В своей статье Неверов пытался развеять слухи и домыслы об истинных причинах вступления чехословацкого корпуса в войну с большевиками. Главной причиной писатель указывает приказ Советам от посла Германии Мирбаха разоружить чешские отряды. Указывалось на общность интересов российских социалистов-революционеров (эсеров) и иностранного легиона. В статье предлагалось протянуть руку чехам и дружно выступить против большевиков. Интересно, что в 1919 году Неверов был редактором журнала «Красная армия». Журнал распространялся в Южной группе Красной армии и служил действенным средством большевистской агитации и пропаганды.

В № 4 газеты было опубликовано уникальное стихотворение «Молитва», навеянное ужасами ожидания братоубийственной войны на улицах посада. Автором стиха указан Николай Комиссаров. Произведение точно отражает тревоги и опасения, царившее в обществе в те дни.

О Матерь Божия, спаси  
И сохрани нас в дни осады!  
Нас мимо тучу пронеси,  
Помилуй жителей посада...  
Народ мы мирный и простой,  
Избавь от бед нас и напасти:  
Довольно крови пролитой,  
К чему бороться из-за власти...  
Мы роем ямы во дворах.  
Другие строят баррикады...  
Ожесточились все в сердцах,  
Идти на брата брату надо...  
О Матерь Божия! Избавь,  
Задёрни ужаса завесу...  
Рабов своих – нас не оставь,  
Не дай погибнуть Мелекессу!  
Падём мы ниц все пред Тобой,  
О пресвятая Бога Мать!  
Покровом нас своим покрой  
И не лиши нас благодати!

12 августа в Мелекессе торжественным парадом отметили День Народной армии. После окончания молебна организаторы обратились к гражданам с призывом пожертвовать средства на нужды армии. Парад Народной армии принимал начальник отряда Тактаров. Мелекесская армия прошла церемониальным маршем по площади, вызывая у обывателей чувство восторга. В результате было собрано 10 989,34 рубля в помощь фронту. Это был первый военный парад в Мелекессе. О нём рассказала «Мелекесская газета» № 7.

Для краеведов и музейных работников эта находка очень ценна, потому что практически отсутствуют документальные источники о жизни провинциального Мелекесса под властью Комуча. Материалы статей помогают пролить свет на события лета 1918 года и проследить, как менялась жизнь горожан в то бурное время. «Мелекесская газета» на тот момент являлась единственным известным нам сегодня местным печатным органом.

Последний номер газеты под № 11 (из доступных нам) вышел 1 сентября. Можно предположить, что издание печаталось до начала октября, когда белогвардейские части отступили из посада. Интересно судьба инициатора издания «Мелекесской газеты» Ф.В. Яблонского. На сайте «Открытый список», где публикуется информация о политически репрессированных в период с октября 1917 года по 1991 год, мною была обнаружена анкета бывшего земского врача Мелекесса. Там указано место работы: главврач эвакуационного госпиталя, место проживания: г. Иркутск, арестован по обвинению в совершении контрреволюционного преступления 16 июля 1920 года; осуждён 18 сентября 1920 года, дело прекращено. Очевидно, взяв Иркутск в марте, большевики устроили чистку среди местного населения, и репрессии обрушились на белогвардейского врача, отступившего в Сибирь из Мелекесса с Народной армией.

**Антон Южанин,**  
научный сотрудник

Димитровградского краеведческого музея

#### Источники

- <sup>1</sup> Шамигулова И.А. Мелекесс, как много в этом слове... / И.А. Шамигулова. – Ульяновск: Областная типография «Печатный двор», 2020. – 276 с. – ISBN 978-5-7572-0505-2.  
<sup>2</sup> ГАСО Ф3 ОП.233 Д.2051.

<sup>3</sup> Национальная электронная библиотека: URL: [https://rusneb.ru/catalog/000199\\_000009\\_0113937578/](https://rusneb.ru/catalog/000199_000009_0113937578/)

<sup>4</sup> Открытый список: URL: <https://ru.openlist.wiki/>

Яблонский\_Федор\_Викторович\_(1873)